

生平

聖瑪爾定·包瑞斯在 1579 年生於秘魯利，母親可能是非洲人或原住民，父親是一位駐利瑪的西班牙公爵，父母沒有結婚，瑪爾定承襲了母親黝黑的膚色與外觀，父親到他 8 歲才願承認他是兒子，後來離棄了這個家庭，一家便活在貧苦之中。瑪爾定一生都因為他的膚色及私生子的身份被歧視，瑪爾定 12 歲時跟隨一位同時是理髮師又是外科醫師的人做學徒，懂得抽血及包紮傷口，瑪爾定不久感到聖召，但秘魯法律不許非洲人或原住民的後裔成為修會的成員，他長期祈禱望主指引，15 歲時請求利馬的道明玫瑰修道院接受他義務做最卑微的工作，以達成入住修院及穿會衣的願望，期間他以理髮和護理病人維生。然而，修院內不是每個人都接納他，有些直接因他的膚色叫他有侮辱性的稱呼，他都寬恕對方。1603 年，長上因他的聖德廢除了基於膚色的規定，讓瑪爾定發願成為道明會修士，之後負責照顧病人。他自己到運載非洲奴隸的船上探望及醫治病人，為他們帶來愛心及希望，後來又創立了孤兒院及為窮人建立了兒童醫院。

瑪爾定最為人稱道是博施仁愛，不論貧富地位、種族國界，只要有需要的話，不論是衣物、祈禱，甚至奇蹟，他都盡力提供。事實上，天主亦賜他特別的恩寵，除了治癒神恩外，又曾使他在祈禱時身體升起，及讓他穿越空間和同時出現在不同的地方。瑪爾定謙和服從但不怯懦，多次為社會公義發聲。例如修士怪責他把自己的床讓給生了瘡疥的露宿者，他答：「我親愛的兄弟，慈悲勝過清潔。」在疫情時長上質問他為何違命把會院外的病人帶回醫治，他說：「請原諒我的錯誤，並請指導我，因為我不知道服從的戒律比愛德更為重要。」他身旁的人都開始因他而改變。

瑪爾定熱心祈禱，過著極端刻苦的生活，從不吃肉。他的愛心不但超越國界，更普及其他生物，他餵食和醫治所有接近他的動物，而牠們也聽從他的命令。據說有一次他聽到修士有意捕殺越來越多的老鼠，他立即要求老鼠退出會院，並答應到後門餵食牠們，會院從此再無鼠蹤。聖瑪爾定於 1639 年安逝，終年六十歲。他是美洲的第一位黑人聖人，也是種族和諧和社會公義的主保。

反省

當人因瑪爾定的膚色侮辱他，上主卻以奇蹟舉揚他；當人罵瑪爾定為狗，上主卻叫動物聽從他的命令。世上每一個人都是在上主的愛內受創造，基督為愛全人類，無分民族膚色而受難至死，我們應學習聖瑪爾定普施仁愛，並為受歧視的兄弟姊妹發聲及予以援助。

祈禱

當教宗本篤十六世還是樞機主教時，於 2002 年 6 月 2 日的一個主教會議中，指出聖瑪爾定常常徹夜朝拜聖體，接著白天不辭勞苦地照顧及幫助那些被社會排斥和鄙視的人，他不但因為自己的出身而認同他們，更在弱小者身上看見了被侮辱及唾棄的基督。當時的拉青格樞機指出我們要學習聖瑪爾定在聖體中與有需要的人共融：「我們因分享同一麵餅而成為同一身體，當我們與為我們被釘在十字架上的上主相遇並作出徹底的回應，便會服侍受苦者及關心弱小和被遺忘的人。」

願我們學習聖瑪爾定·包瑞斯在聖體中與弱小的兄弟姊妹共融，
我們亦為因膚色或出身而被歧視的兄弟姊妹祈禱。聖瑪爾定·包瑞斯，為我等祈。